

Týždeň od 19. do 15. marca

ODMENA ZA VERNOSŤ

TEXTY NA TENTO TÝŽDEŇ

Heb 11,6; Iz 62,11; Rim 6,23; Ján 14,1–3; Zjavenie 21; Mat 25,20–23, Rim 8,16–18

ÚVODNÝ TEXT

Pán mu povedal: ‚Správne, dobrý a verný sluha! Bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým. Vojdi do radosti svojho pána!‘ (Mat 25,21)

Hoci spasenie si nemôžeme nijako zaslúžiť, Biblia hovorí o nádeji na odmenu ako o motivácii pre verný život. Sme nezaslúžení prijímatelia Božej milosti, pretože všetko, čo dostaneme, je vždy a len z Božej milosti.

Ako napísal Dávid: „⁸Hospodinov zákon je dokonalý, občerstvuje dušu. Hospodinovo rozhodnutie je spoľahlivé, neskúseného robí múdrom. ⁹Hospodinove príkazy sú správne, srdce naplňajú radosťou. Hospodinov príkaz je jasný, očiám dáva svetlo. ¹⁰Bázeň pred Hospodinom je čistá, zostáva naveky; Hospodinove výroky sú pravdivé, všetky sú spravodlivé. ¹¹Vzácnnejšie sú ako zlato, ako množstvo rýdzeho zlata; sladšie sú ako med, ako med z plástov. ¹²Napomínajú aj tvojho služobníka; kto ich zachováva, má hojnú odmenu.“ (Ž 19,8–12)

Biblia na rôznych miestach hovorí o odmene. Pripomína, aké rôzne zaslúbenia sme dostali prostredníctvom Krista a v Kristovi. Ukazuje, čo všetko dostaneme po druhom príchode Ježiša, keď sa toto zlé a bolestivé obdobie hriechu raz a navždy skončí.

Tento týždeň budeme uvažovať práve o týchto zaslúbeniach a o istote, že ich raz dostaneme.

OSNOVA LEKCIE

Záverečná lekcia tohto štvrtroka nie je súhrnom tém, ktoré sme študovali, ale obracia našu pozornosť do budúcnosti, k tej najväčšej motivácii verného života a múdreho hospodárenia s tým, čo nám bolo zverené.

- Heb 11,6; Iz 40,10: Vernosť bude odmenená (nedeľa)
- Ján 14,1.3: Zaslúbenie večného života (pondelok)
- Zj 21,1–5: Zaslúbenie nového domova (utorok)
- Mat 25,14–23: Budúce „skladanie účtov“ (streda)
- Rim 8,16–18: Život s víziou a nádejou (štvrtok)

ODMENA ZA VERNOSŤ

Bez viery však nie je možné zapáčiť sa Bohu. Ved' kto pristupuje k Bohu, musí veriť, že Boh je a že odmeňuje tých, čo ho hľadajú. (Heb 11,6)

Pozri, Pán, Hospodin, prichádza v moci, vládne svojím ramenom. Hľa, nesie odmenu a jeho pláca ide pred ním. (Iz 40,10)

Hľa, Hospodin oznamuje až po končiny zeme: „Povedzte dcére Siona: ‚Hľa, tvoj spasiteľ prichádza! Hľa, jeho odmena je s ním a jeho odplata pred ním!‘“ (Iz 62,11)

„Hľa, prídem čoskoro a moja odplata príde so mnou, aby som odplatil každému podľa jeho skutkov.“ (Zj 22,12)

O čom hovoria dnešné texty? Ako by sme mali reagovať na ich posolstvo?

Heb 11,6

Iz 40,10

Iz 62,11

Zj 22,12

**OSOBNÉ
ŠTÚDIUM**

Odmena od Boha jeho verným je jedinečná a podobne ako mnohé duchovné veci presahuje naše chápanie. „Ľudská reč nemá pojmy, aby mohla vystihnúť odmenu, ktorá čaká spravodlivých. Pochopia ju len tí, ktorí ju dostanú. Rozum smrteľného človeka nemôže pochopiť slávu Božieho raja.“ (GC 675; VSV 483) Ježiš zakončil blahoslavenstvá, ktorými sa začína Kázanie na vrchu, týmito slovami: „¹Blahoslavení ste, keď vás budú pre mňa haníť, prenasledovať a všetko zlé na vás ľživo hovoriť. ²Radujte sa a veselte sa, lebo v nebesiach máte veľkú odmenu. Ved'takto prenasledovali prorokov, ktorí boli pred vami.“ (Mat 5,11.12) Po kapitole, v ktorej sa hovorí o hrdinoch viery a ich nádeji (Hebrejom 11), autor začína ďalšiu kapitolu vysvetlením, prečo bol Ježiš ochotný zomrieť na kríži.

„¹Preto aj my, obklopení takým veľkým zástupom svedkov, odhodme všetku príťaž a hriech, čo nás opantáva a vytrvajme v behu, ktorý máme pred sebou. ²Upierajme zrak na Ježiša, pôvodcu a završovateľa našej viery. Miesto radosti, ktorá sa mu ponúkala, pretrpel muky na kríži, pohrdol potupou a teraz sedí po pravici Božieho trónu.“ (Heb 12,1.2)

Dostať odmenu za vernosť však nie je to isté ako spasenie zo skutkov. Nikto z nás a ani žiadny hrdina viery spomenutý v Písme, nemal skutky dosť dobré na to, aby sa z toho stala pred Bohom nejaká zásluha. To je podstata kríža. Keby sme sa mohli zachrániť skutkami, Ježiš by nikdy nemusel zomrieť na kríži. Spasenie však je a navždy zostane darom milosti. „Ak však z milosti, tak už nie zo skutkov, ved' inak by milosť už nebola milosťou.“ (Rim 11,6) Akákoľvek odmena, ktorú od Boha dostaneme, je len výsledkom toho, čo Boh pre nás a v nás urobil.

- **Ako rozumieš rozdielu medzi spasením z milosti a odmenou podľa skutkov? Naformuluj svoju odpoveď a podel sa o ňu v triede sobotnej školy.**

APLIKÁCIA

VEČNÝ ŽIVOT

1 „Nech sa vám srdce neznepokojuje! Verte v Boha, verte aj vo mňa! **2** V dome môjho Otca je mnoho príbytkov. Keby to tak nebolo, bol by som vám azda povedal, že vám idem pripraviť miesto? **3** Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja. (Ján 14,1–3)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Nás všetkých (či sa nám to páči, alebo nie) čaká večnosť. Podľa Biblie táto večnosť príde v jednom z dvoch prejavov, ktoré sa navzájom vylučujú: buď večný život, alebo večná smrť. To je všetko. Žiadna stredná cesta. Žiadne krivanie, žiadne ochutnávanie, žiadne výlety raz na jednu a potom na druhú stranu. Buď život, alebo smrť. Je to jeden z tých príkladov, ktorý sa dá vyjadriť slovami: buď všetko, alebo nič.

Písmo je v tomto jasné a nenecháva žiadne pochybnosti. „Lebo mzdou hriechu je smrť a darom Božej milosti je večný život v Ježišovi Kristovi, našom Pánovi.“ (Rim 6,23) „Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodného Syna, aby nik, kto verí v neho, nezahynul, ale mal večný život.“ (Ján 3,16) Je ťažké si predstaviť dve prísnejšie alebo odlišnejšie možnosti, však?

Je pravdepodobné, že ak čítate tieto lekcie, vybrali ste si večný život, alebo túto možnosť aspoň zvažujete. Boh má jedinečnú schopnosť urobiť všetko, o čom hovorí, že môže urobiť – splniť všetky svoje zaslúbenia. Našou úlohou je jednoducho mu veriť, prijať Ježišove zásluhy a vierou poslúchať Jeho slovo.

Uvažuj o úvodnom texte (Ján 14,1–3). Aké povzbudenie a aké zaslúbenia sa nachádzajú v týchto veršoch? V čom spočíva ich dôležitosť a krása?

V posledných dňoch svojej pozemskej služby povedal Ježiš svojim učeníkom tieto nádherné slová nádeje a povzbudenia. Mali byť pre nich posilou v čase skúšok a trápenia. Ak ich prijme, rovnaký vplyv môžu mať aj na nás. Ježiš prišiel z neba, zomrel na kríži, bol vzkriesený, vrátil sa do neba a zaslúbil nám: „Zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.“ (Ján 14,3)

Kristova smrť na kríži pri jeho prvom príchode je toho najväčšou zárukou. Ježiš príde znova. Veď bez druhého príchodu by ten prvý vyznieval naprázdno. Rovnakú istotu, ako že Ježiš za nás zomrel na kríži, môžeme mať aj v súvislosti s jeho druhým príchodom. „Keď odídem a pripravím vám miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja.“ (Ján 14,3)

APLIKÁCIA

- **Uvažuj o myšlienke, že Kristov prvý príchod je zárukou jeho druhého príchodu. Ako by si túto spojitosť vysvetlil vlastnými slovami? Aký pocit ťa napína v súvislosti so zaslúbením druhého príchodu?**

NOVÝ JERUZALEM

¹Videl som nové nebo a novú zem, lebo prvé nebo a prvá zem sa pominuli a ani mora už niet. ²A videl som, ako z neba od Boha zostupuje sväté mesto, nový Jeruzalem, pripravené ako nevesta ozdobená pre svojho ženícha. ³Od trónu som počul mohutný hlas: „Pozri, Boží stánok medzi ľuďmi. Boh bude s nimi prebývať a oni budú jeho ľuďmi; on sám, ich Boh, bude s nimi.“ ⁴Zotrie im z očí každú slzu a smrť už viac nebude, ani smútok, ani nárek, ani bolesť už nebude, lebo čo bolo skôr, sa pominulo.“ ⁵A ten, čo sedel na tróne, povedal: „Hľa, všetko tvorím nové.“ A dodal: „Napíš, že tieto slová sú verné a pravdivé.“ (Zj 21,1–5)

Biblický opis Nového Jeruzalema je to, čo Abrahám videl vierou. „Očakával totiž mesto s pevnými základmi, ktorého tvorcom a staviteľom je Boh.“ (Heb 11,10) Nový Jeruzalem je Božie majstrovské dielo postavené pre tých, ktorí Ho milujú a zachovávajú Jeho príkázania. Nový Jeruzalem bude domovom verných Božích detí v nebi počas milénia a potom na novej zemi po celý zvyšok večnosti. Pre tých z nás, ktorí sa neradi balia a sťahujú, je tu dobrá správa: Boh sa postará o všetko. Ján hovorí, že videl mesto Nový Jeruzalem zostupovať od Boha.

**OSOBNÉ
ŠTÚDIUM**

Prečítaj si kapitolu Zjavenie 21. Pokús sa zhrnúť, aké rôzne zaslúbenia zaznievajú v tejto kapitole.

Len niektoré zaslúbenia z týchto veršov si dokážeme predstaviť. Naša myseľ je príliš opantaná hriechom a poznáme iba padlý, hriechom zatemnený svet. Ale to, čo k nám z týchto slov preniká, je naplnené nádejou.

Tak ako Ježiš prebýval s nami v tomto padlom svete, keď prišiel v tele, bude s nami prebývať aj na novej zemi. Aká prednosť to musela byť pre tých, ktorí videli Ježiša zblízka a osobne! Túto príležitosť budeme mať raz aj my. Pri druhom príchode však bude vládnuť len čistá radosť a vďačnosť. Žiadny závoj hriechu nebude skresľovať túto skúsenosť.

Potom aj my, ktorí poznáme len slzy a smútok, plač a bolesť, porozumieme jednému z najväčších zaslúbení v celej Biblii: „⁴Zotrie im z očí každú slzu a smrť už viac nebude, ani smútok, ani nárek, ani bolesť už nebude, lebo čo bolo skôr, sa pominulo.“ (Zj 21,4) Pominie sa všetko, „čo bolo“ a čo nikdy nemalo byť súčasťou stvorenia.

Z Božieho trónu prúdi čistá rieka života a na oboch stranách rieky je strom života. Bude tam Boží trón a „budú hľadiet na jeho tvár“ (Zj 22,4). Vykúpení budú žiť v blízkosti Boha, ktorý nám teraz tak bolestne chýba.

- Uvažuj o texte Zj 21,8. Aký osud čaká tých, ktorí budú čeliť druhej smrti? Ktorý zo spomenutých hriechov by Ježiš nemohol odpustiť? Prečo sú teda títo ľudia stratení, kým iní, ktorí sa dopustili rovnakých hriechov, budú zachránení? Aký je zásadný rozdiel medzi týmito dvomi skupinami?

APLIKÁCIA

ČAS ÚČTOVANIA

¹⁴Bude to tak, ako keď ktosi odchádzal na cestu, zavolať si sluhov a zveril im svoj majetok; ¹⁵jednému dal päť talentov, druhému dva a ďalšiemu jeden – každému podľa jeho schopností – a odcestoval. ¹⁶Ten, čo dostal päť talentov, šiel, obchodoval s nimi a získal ďalších päť. ¹⁷Podobne aj ten s dvoma získal ďalšie dva. ¹⁸Ale ten, čo dostal jeden, odišiel, vykopal jamu a peniaze svojho pána ukryl. ¹⁹Po dlhom čase sa pán týchto sluhov vrátil a začal s nimi účtovať. ²⁰Keď prišiel ten, čo dostal päť talentov, priniesol ďalších päť a povedal: „Pane, zveril si mi päť talentov a hľa, získal som ďalších päť.“ ²¹Pán mu povedal: „Správne, dobrý a verný sluha! Bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým. Vojdi do radosti svojho pána!“ ²²Prišiel aj ten, čo dostal dva talenty a povedal: „Pane, zveril si mi dva talenty a hľa, získal som ďalšie dva.“ ²³Pán mu povedal: „Správne, dobrý a verný sluha! Bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým. Vojdi do radosti svojho pána!“ (Mat 25,14–23)

OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Krátko pred Ježišovým ukrižovaním ho jeho učeníci požiadali: „Povedz nám, kedy sa to stane a čo bude znamením tvojho príchodu a konca sveta.“ (Mat 24,3) Ježiš potom pomerne obsírne odpovedá na ich otázky. Matúš 24 hovorí o znameniach vo svete okolo nás, ako sú vojny a katastrofy. Nasledujúca kapitola (Matúš 25) hovorí o podmienkach (nielen) v cirkvi tesne predtým, ako Ježiš znova príde. Tieto podmienky ilustrujú tri príbehy. Jedným z nich je podobenstvo o talentoch, ktoré hovorí o spôsobe, akým Boží ľud využíva zverené dary.

Uvažuj o veršoch Mat 25,14–19. Čo to znamená, že pán bude „účtovať“ so svojimi sluhami (Mat 25,19)?

Niekedy považujeme talenty za prirodzené dary, ako je dar spevu, kázania alebo pohostinnosti. Ale v podobnom príbehu o hrivnách (Luk 19,12–24) sú peniaze a ich spravovanie uvedené veľmi konkrétne. Ellen G. Whiteová k tomu napísala: „Bolo mi ukázané, že podobenstvo o hrivnách nebolo úplne pochopené. Toto dôležité naučenie dostali učeníci pre úžitok kresťanov žijúcich v posledných dňoch. A tieto hrivny nepredstavujú len schopnosť kázať a vyučovať z Božieho slova. Podobenstvo sa vzťahuje aj na časné prostriedky, ktoré Boh zveril svojmu ľudu.“ (1T 197)

Uvažuj o veršoch Mat 25,20–23. Čo hovorí pán tým, ktorí boli vernými správcami darov pri podpore jeho záležitostí? Čo znamená „vojsť do radosti svojho pána“ (Mat 25,23)?

Keď sa porovnávame s druhými (čo nie je veľmi šťastná aktivita), je len prirodzené, že vidíme rôzne množstvo zverených darov. Ak má niekto viac, má aj väčšiu zodpovednosť. V tomto príbehu je to však osoba s jediným talentom – najmenej peniazmi –, ktorá sa ukázala ako neverná a prišla o Božie kráľovstvo. Namiesto premýšľania o zodpovednosti iných sa sústredme na to, čo nám Boh zveril. Uvažujme, ako to môžeme využiť na Jeho slávu.

APLIKÁCIA

- Ako využívaš dary, ktoré si dostal od Boha? Ako dopadne jeho „účtovanie“ s tebou? Čo potrebuješ v tejto súvislosti zmeniť vo svojom živote?

HĽADIEŤ NA TO, ČO JE PRED NAMI

¹⁶Tento Duch sám dosvedčuje nášmu duchu, že sme Božie deti. ¹⁷Ale ak sme deti, sme aj dedičia, Boží dedičia a Kristovi spoludedičia, aby sme, ak spolu trpíme, boli spolu aj oslávení. ¹⁸Usudzujem totiž, že utrpenia terajšieho času sa nedajú ani porovnať s budúcou slávou, ktorá sa má na nás zjaviť. (Rim 8,16–18)

Pavol sa po svojom obrátení naplno pustil do služby pre Krista. Vďaka svojmu vzdelaniu a bystrej myšli mohol byť zo svetského hľadiska veľmi úspešný. Tak ako Mojžiš, aj Pavol sa rozhodol trpieť s vernými Božími deťmi a pre Krista. Prešiel si mnohým utrpením – bitkou, väznením, hladom, zimou... (2Kor 11,24–33). Ako to všetko mohol vydržať?

**OSOBNÉ
ŠTÚDIUM**

Uvažuj o úvodnom texte (Rim 8,16–18). Ako ovplyvnilo jeho vernosť poznanie, že je Božím dieťaťom?

Hodnota, ktorú Pavol pripisoval odmene veriacich, súvisí s tým, čo všetko pre neho znamenalo trpieť pre Krista. Z väzenia napísal: „¹³Bratia, ja si nenamýšľam, že som to už získal, ale len jedno robím: zabúdam na to, čo je za mnou, a usilujem sa o to, čo je predo mnou. ¹⁴Bežím k cieľu pre cenu nebeského Božieho povolania v Kristovi Ježišovi.“ (Fil 3,13.14)

Prečítaj si text 1Tim 6,6–12, ktorý sme už študovali v jednej z predchádzajúcich lekcí. Aké je kľúčové poslanstvo tohto textu?

Z biblického pohľadu prosperita znamená mať to, čo potrebujeme, keď to potrebujeme. Dôkazom prosperity nie je hromadenie majetku. Otázka prosperity úzko súvisí s Božím zaslúbením vo Fil 4,19: „Môj Boh vám splní každú vašu potrebu podľa svojho bohatstva v sláve skrze Krista Ježiša.“ Napokon, prosperita znamená, že sme vďační za to, čo máme v Pánovi a v čom mu môžeme dôverovať.

Boh nesľubuje svojim deťom, že všetky budú bohaté na statky tohto sveta. V skutočnosti hovorí, že všetci, ktorí žijú zbožne, budú prenasledovaní. To, čo ponúka, je lepšie ako akékoľvek bohatstvo sveta. Boh hovorí: „Naplním tvoje potreby a kamkoľvek pôjdeš, budem s tebou.“ Na konci dá svojim verným skutočné bohatstvo, zodpovednosť („ustanovím ťa nad mnohým“) a večný život. Aká úžasná odmena!

Na konci svojho života mohol Pavol povedať: „⁶Ja mám byť už obetovaný, nastal už čas môjho odchodu. ⁷Dobrý boj som dobojoval, beh som dokončil, vieru som zachoval. ⁸Už mám pripravený veniec spravodlivosti, ktorý mi dá v onen deň Pán, spravodlivý sudca, no nie iba mne, ale aj všetkým, čo s láskou očakávajú jeho zjavenie.“ (2Tim 4,6–8) Kiež by sme my všetci prostredníctvom Božej milosti mohli povedať to isté a s rovnakou istotou.

PODNETY NA ZAMYSLENIE

Prinášame opis cirkevnej rodiny, ktorá verne spravuje Božie prostriedky a záležitosti na zemi.

Vízia správcovstva pre celosvetovú cirkev adventistov siedmeho dňa

V budúcnosti... Kazatelia a miestni cirkevní činovníci sú úspešní pri vytváraní správcovského prostredia v cirkvi. Učia, školia, podporujú a povzbudzujú cirkevnú rodinu v biblickom hospodárení s financiami.

Ľudia vo svojich životoch realizujú biblické princípy. Rastú v štedrosti, pravidelne si šetria na neočakávané výdavky a dostávajú sa spod otroctva spotrebiteľských dlhov.

Ich životný štýl sa vyznačuje striednosťou, disciplínou a spokojnosťou. Peniaze už nie sú konkurenčným bohom a ich vzťah s Bohom Stvoriteľom rastie.

Je sobotné ráno a ľudia prichádzajú na bohoslužbu. V ich správaní je pocit pokoja – necítia úzkosť z finančných záležitostí, prevláda v nich pocit spokojnosti a vďačnosti.

Manželské konflikty pre peniaze už takmer vymizli. Na bohoslužbu vstupujú s pocitom nádeje a očakávania Božej prítomnosti a pôsobenia medzi nimi.

Celá služba cirkvi je finančne pokrytá a má veľký vplyv. Rozširuje Kristovu lásku veľmi hmatateľným spôsobom na tých, ktorí sú v núdzi.

Existujú finančné prostriedky na prevádzku cirkevných zariadení, ktoré úžasným spôsobom podporujú službu a ktoré sú vynikajúco udržiavané.

Pred nami všetkými stojí otázka: „K čomu nás Boh povoláva, aby sme robili s akýmkoľvek prostriedkami, ktoré nám zveril?“

(Prevzaté z knihy: Edward Reid, Gordon Botting, Dick Hanson and Ben Maxson: *Faith and Finance (Financial Planning with a Faith Factor)*. NAD 2009)

NÁMETY NA SPOLOČNÉ UVAŽOVANIE

1. **Uvažujte o otázke, ako máme chápať dve veľmi jasné biblické učenia: spasenie z viery a odmena podľa skutkov. Ako tieto dva pojmy zladíte?**
2. **Naučiť sa spokojnosti s tým, čo máme teraz, neznamená, že sa nemôžeme snažiť zlepšiť svoju finančnú situáciu. Prečo? Prečo tieto dve myšlienky nie sú nevyhnutne v rozpore?**
3. **Niet pochýb o tom, že nás čaká večnosť. Ktoré z našich terajších rozhodnutí – dokonca aj tých zdánlivo nevýznamných – nám pomôžu určiť, kde strávime večnosť?**